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Tóm tắt
Ba điểm điển cứu về việc áp dụng Mô hình đồng quản lý ở Bình Định (đầm Trà Ổ - huyện Phù Mỹ, xã Ghềnh Ráng, xã Nhơn Hải – thành phố Quy Nhơn) đã được lựa chọn nhằm đánh giá sự thành công của việc triển khai đồng quản lý dựa trên 4 tiêu chí quan trọng. Trong 3 mô hình được triển khai, mô hình đồng quản lý NLTS đầm Trà Ổ đã và đang đạt được một số thành công nhất định qua 2 năm thực hiện (từ năm 2007). Hai mô hình còn lại đang ở giai đoạn đầu triển khai. Có thể nói cả 3 mô hình này đều thỏa mãn 4 tiêu chí đánh giá đã đề ra. Việc tiếp cận với đồng quản lý ở Bình Định đã nhận được sự hỗ trợ từ các chính sách và quy định được ban hành từ trung ương đến cấp tỉnh. Ở địa phương, cộng đồng ngư dân  đã được trao quyền tham gia quản lý nghề cá trong một khu vực được quy định một cách hiệu quả. Một liên kết chặt chẽ và hiệu quả giữa cộng đồng và cơ quan chức năng làm nhiệm vụ quản lý thủy sản (Chi cục KT&BVNLTS) được xây dựng và củng cố. Nhìn chung các mô hình đồng quản lý đang được triển khai đã đạt được những thành công bước đầu, tuy nhiên, về lâu dài, sự thành công của các mô hình này phụ thuộc rất lớn vào việc thành lập cơ chế thù lao từ các nguồn thu thủy sản ở khu vực được cộng đồng quản lý để duy trì hoạt động của Hội đồng quản lý NLTS cấp phường xã và các nhóm Hạt nhân. 

1
Giới thiệu chung
Nghề cá ven bờ ở Việt Nam nhìn chung là nghề cá quy mô nhỏ ở những vùng nước gần bờ. Với áp lực hiện nay về dân số đồng thời với việc các phương tiện đánh bắt được nâng cấp sao cho hiệu quả hơn (mà cũng vừa mang tính “hủy diệt” nhiều hơn), con người hiện đang khai thác cạn kiệt nguồn lợi thủy sản, dẫn đến đói nghèo cho các cộng đồng ngư dân ven biển. 
Nghề cá ven bờ quy mô nhỏ ở Bình Định cũng nằm trong tình hình chung nói trên. Nghề cá ven bờ quy mô nhỏ này đóng góp một phần đáng kể trong cơ cấu kinh tế thủy sản ở địa phương. Ngư trường từ vùng bờ đến khoảng sâu 50m là nơi tập trung khoảng 80% tổng sản lượng của nghề cá ven bờ. Các nghề phổ biến là lưới rê loại nhỏ (thu, tôm, mực), lưới kéo cỡ nhỏ (tôm), câu vàng, lưới vó (có ánh sáng) và lồng bẫy các loại. Ngư trường chủ yếu là các vùng nước ven bờ, cửa sông, đầm phá và ao hồ.
Cũng như những nơi khác, ở Bình Định nghề cá quy mô nhỏ cũng đang ở trong tình trạng khai thác quá mức dẫn đến khó khăn cho rất nhiều cộng đồng ven biển, những đối tượng phụ thuộc trực tiếp và chủ yếu từ nguồn thu nhập của nghề cá.  Năm 2007 sản lượng đánh bắt ven bờ của Việt Nam (trong đó có Bình Định) theo ước tính là 1,8 triệu tấn, gấp 3 lần sản lượng khai thác tối ưu (MSY) là 582.212 tấn (Pomeroy và cs). 
Trong Báo cáo của Ngân hàng thế giới năm 2005, Bình Định có 13 cộng đồng nghề cá trong tổng số 157 cộng đồng ven bờ gặp khó khăn (Phụ lục A). 
Một số bất lợi chủ yếu trong quản lý bền vững NLTS ven bờ nói trên là cường lực khai thác quá cao và tình trạng cạn kiệt liên tục của NLTS. Tình trạng cạn kiệt tiếp diễn này còn được hiểu là “khai thác đến tận cùng chuỗi thức ăn”, hay khai thác tận diệt các loài thủy sản lớn có thức ăn là các loài nhỏ hơn hoặc các loài ít phổ biến hơn bao gồm cả các loài thân mềm có giá trị kinh tế thấp theo hướng từ trên xuống dưới trong chuỗi thức ăn. Khai thác quá mức còn xuất phát từ tình trạng dư thừa số lượng tàu cá, “có quá nhiều tàu cá cùng khai thác một trữ lượng thủy sản hữu hạn”. Ngoài ra, vấn đề sử dụng các phương pháp đánh bắt và ngư cụ mang tính hủy diệt và trái với quy định cũng là nguyên nhân dẫn đến tình trạng khai thác quá mức. Mặc dù vậy, tuy đã có quy định và khung hình phạt nghiêm khắc cho việc sử dụng các ngư cụ mang tính hủy diệt này, việc thi hành quy định còn gặp nhiều hạn chế do còn thiếu nguồn lực.
Một công cụ được xem là hữu hiệu nhất hiện nay trong tăng cường năng lực quản lý NLTS, xác định và giải quyết các vấn đề của nghề cá quy mô nhỏ là Đồng quản lý hay còn gọi là sự chia sẻ trách nhiệm quản lý nguồn lợi giữa cộng đồng và chính quyền địa phương. Luật thủy sản năm 2003 và các quy định khác đã xác định điều này. Một số mô hình đồng quản lý NLTS đã được xây dựng và triển khai trong 2 – 3 năm vừa qua ở cấp tỉnh đã góp phần không nhỏ trong việc xác định và giải quyết các vấn đề nói trên của nghề cá quy mô nhỏ ở địa phương. 
Ở Bình Định, việc áp dụng Đồng quản lý đang từng bước được triển khai ở một số cộng đồng nghề cá với sự hỗ trợ của Chi cục KT&BVNLTS Bình Định. 
Có 2 thành tố quan trọng trong thực hiện một mô hình đồng quản lý NLTS. Một là sự liên kết giữa cơ quan chức năng quản lý nghề cá trong toàn tỉnh với cộng đồng nghề cá ở địa phương. Hai là sự tham gia trực tiếp của đối tượng hưởng lợi (cộng đồng) cũng như sự trao quyền của nhà nước cho cộng đồng cam kết thực hiện các động thái quản lý nghề cá thuộc địa phương mình.
Ở bước đầu quan sát và nhận định về việc áp dụng Đồng quản lý nghề cá quy mô nhỏ ở Bình Định, tôi đã dựa trên các nguyên tắc hoặc tiêu chí đánh giá được đề ra đối với việc xây dựng hiệu quả các mô hình đồng quản lý NLTS. Hiện nay đã có một số nghiên cứu và phân tích về phương pháp Đồng quản lý đối với nghề cá quy mô nhỏ trên thế giới, khái niệm đồng quản lý không còn mới, đã và đang được áp dụng không chỉ ở Việt Nam mà còn tại các nước đang phát triển vì hiện nay, cách tiếp cận “từ trên xuống” trong quản lý nghề cá quy mô nhỏ không còn được xem là hiệu quả. Ngoài ra, một địa phương sẽ không thể quản lý hữu hiệu nghề cá của mình nếu không xây dựng được mối dây liên kết với các cơ quan chức năng làm nhiệm vụ quản lý nghề cá và NLTS.
2 Các định nghĩa và nguyên tắc của Đồng quản lý
Một số tài liệu được công bố trong thời gian qua về việc áp dụng Đồng quản lý (Brown và cs., 2005) đã tóm lược rất bổ ích các định nghĩa và nguyên tắc trong việc áp dụng 
Đồng quản lý tài nguyên. Trong khuôn khổ bài viết này, tôi sẽ nhận xét việc triển khai các mô hình Đồng quản lý ở Bình Định dựa trên một số tiêu chí đánh giá dưới đây. 

Đồng quản lý có thể được định nghĩa như là “chia sẻ trách nhiệm và quá trình đưa ra quyết định trong quản lý NLTS giữa cộng đồng nghề cá ở địa phương và cơ quan quản lý của nhà nước”.
Brown và cộng sự, 2005 đã đề ra 4 tiêu chí đánh giá tính hiệu quả của việc áp dụng Đồng quản lý như sau:
1) Ban hành chính sách và quy chế quản lý
2) Sự tham gia và trao quyền quản lý cho cộng đồng nghề cá 

3) Sự liên kết và thể chế chặt chẽ
4) Nguồn lợi: mỗi một nguồn lợi nào cũng cần được quản lý dựa trên con người và các nguồn lực khác
Tôi đã phân tích 3 mô hình Đồng quản lý ở nhiều giai đoạn khác nhau đang được triển khai tại Bình Định tại các khu vực: đầm Trà Ổ (huyện Phù Mỹ), phường Ghềnh Ráng và xã Nhơn Hải (thuộc thành phố Quy Nhơn). Mô hình đồng quản lý NLTS đầm Trà Ổ bắt đầu triển khai năm 2007 có thể được xem là mô hình đang được vận hành với đầy đủ chức năng nhất. Các mô hình ở phường Ghềnh Ráng và xã Nhơn Hải đang ở trong giai đoạn đầu  xây dựng. Việc đánh giá tính hiệu quả của mỗi mô hình nói trên đều được dựa trên 4 tiêu chí đã được thiết lập.
2.1
Ban hành chính sách và quy chế quản lý
Chính sách định hình khung chương trình tổng thể trong quản lý nghề cá thông qua việc hoạch định chiến lược và mục tiêu. Pháp chế hợp pháp hóa các chính sách này thông qua các quy định ở cấp trung ương và địa phương. Việc áp dụng Đồng quản lý hiệu quả đòi hỏi phải có một chính sách xác định rõ đồng quản lý là một mục tiêu quốc gia. Pomeroy và cs., 2009 đã mô tả và phân tích chính sách của nhà nước và khung chương trình tổng thể của Việt Nam đối với ngành nghề thủy sản quy mô nhỏ. Khái niệm Đồng quản lý trong lĩnh vực thủy sản được Bộ thủy sản giới thiệu vào giữa những năm 1990 và được đồng thuận như một chiến lược quản lý thủy sản của quốc gia đối với nghề cá quy mô nhỏ. Tuy nhiên việc xây dựng và triển khai các mô hình đồng quản lý tại các tỉnh thành là một nội dung tương đối mới và Bình Định đã trở thành một trong những tỉnh lấy đồng quản lý làm cách tiếp cận trong quản lý nghề cá quy mô nhỏ của tỉnh nhà. Chi cục KT&BVNLTS là cơ quan chức năng cấp tỉnh cùng với cộng đồng địa phương xây dựng các mô hình Đồng quản lý. Theo đó, Bình Định (cụ thể là Chi cục KT&BVNLTS) đã xây dựng và triển khai chính sách cũng như khung pháp lý để vận hành các mô hình đồng quản lý một cách thành công, phù hợp với tiêu chí thứ nhất như đã đề cập ở trước.
2.2
Trao quyền quản lý nghề cá cho cộng đồng
Đối với việc áp dụng bất kỳ mô hình đồng quản lý nghề cá quy mô nhỏ nào, việc cùng tham gia của cộng đồng cũng như nhà nước trao quyền cho cộng đồng cùng chia sẻ trách nhiệm thực hiện các động thái quản lý nghề cá cũng được xem là nội dung rất quan trọng. Cấp độ trách nhiệm được trao cho cộng đồng và sự tham gia của chính quyền địa phương là những nhân tố chủ yếu của việc thực hiện Đồng quản lý. Nói cách khác, trong Đồng quản lý, cần phải có những quy định ở cấp địa phương về việc trao quyền cho một nhóm đại diện cộng đồng nghề cá được lựa chọn để thực hiện các chức năng quản lý nghề cá, trong đó có chức năng tuần tra, giám sát việc thực hiện các quy định về nghề cá do nhà nước và địa phương ban hành.

Ở Bình Định, việc trao quyền quản lý nghề cá cho cộng đồng địa phương được UBND tỉnh chấp thuận. Quyền được trao này cho phép chính quyền ở cấp cơ sở đại diện cho cộng đồng địa phương xây dựng hệ thống đồng quản lý. 
Đối với một mô hình đồng quản lý, một Hội đồng quản lý NLTS cấp phường – xã được thành lập theo quyết định của UBND phường – xã. Một hội đồng quản lý NLTS cấp phường – xã gồm khoảng 9 thành viên thuộc phường được đề cử thông qua lấy ý kiến tín nhiệm của cộng đồng và có nhiệm kỳ là 2 năm. UBND phường giành một phần kinh phí cho hoạt động của Hội đồng nhưng chủ yếu các thành viên của Hội đồng làm việc theo chế độ kiêm nhiệm, tự nguyện. Hội đồng có trách nhiệm tham mưu cho UBND phường chỉ đạo, phối hợp triển khai có hiệu quả mô hình đồng quản lý, đại diện cho chính quyền và cộng đồng điều hành chung các công việc có liên quan đến việc quản lý, bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản, đồng thời là cầu nối giữa cộng đồng với chính quyền, cơ quan chức năng và các bên liên quan trong việc xây dựng mô hình đồng quản lý NLTS. Tiếp đến là các Nhóm đồng quản lý (nhóm hạt nhân) gồm khoảng 5 thành viên  đại diện cho từng cộng đồng nghề cá ở phường – xã. Số lượng Nhóm hạt nhân có thể linh động tùy theo quy mô của cộng đồng nghề cá. Một Nhóm hạt nhân có thể đại diện cho nhiều hơn một cộng đồng. Các thành viên của Nhóm hạt nhân do tập thể các chi hội ngư dân trong khu vực bầu chọn. Các thành viên của Nhóm hạt nhân hoạt động theo nguyên tắc tự nguyện.
Để một mô hình đồng quản lý hoạt động có hiệu quả, cần xác định rõ các mục tiêu và thành quả mong muốn của mô hình để các nhóm, chi hội tham gia nắm được rõ ràng. Các mục tiêu quản lý không nhất thiết phải tập trung vào việc duy trì tính bền vững của NLTS. Nói một cách lý tưởng, các mục tiêu quản lý nên được mở rộng hơn về duy trì cân bằng sinh thái (chế độ khai thác bền vững, bảo vệ sinh cảnh, môi trường biển, phục hồi các hệ sinh thái có liên quan) đi đôi với việc đảm bảo lợi ích kinh kế cho người dân, hướng đến phát triển bền vững cho tương lai. 
Các mục tiêu, văn bản Quy ước cộng đồng cũng như Quy chế về tổ chức và hoạt động của các nhóm và thành viên tham gia vào mô hình cần được xác định và xây dựng thông qua sự tham vấn của các bên có liên quan. Đối với các mô hình ở Bình Định, các quy chế này được xây dựng khá rõ ràng và hiệu quả. Bản Quy ước cộng đồng tham gia bảo vệ NLTS đã được đưa vào triển khai tại một mô hình và đang trong giai đoạn hoàn thiện đối với một số mô hình khác. Chi cục KT&BVNLTS trình bày dự thảo Quy chế tổ chức và hoạt động của các Nhóm hạt nhân và Hội đồng quản lý NLTS và dự thảo Quy ước cộng đồng, lấy ý kiến từ chính quyền địa phương, Hội đồng quản lý NLTS, các Nhóm hạt nhân cũng như đông đảo người dân để lấy ý kiến nhằm đạt được sự đồng thuận cao nhất. 

Một cuộc họp sơ kết đánh giá công tác thực hiện mô hình đồng quản lý NLTS đầm Trà Ổ (Phù Mỹ) đã được tổ chức vào tháng 7/2009 với thành phần tham gia là đại diện chính quyền địa phương, tất cả các thành viên của các Nhóm hạt nhân và các đại diện khác của cộng đồng. Các Nhóm hạt nhân trực tiếp tham gia vào công tác đồng quản lý đã trình bày các kết quả đạt được cũng như các mặt còn tồn tại của mô hình. Các kết quả cho thấy, quy trình sơ kết, đánh giá và lấy ý kiến là một nội dung rất quan trọng nhằm đảm bảo việc xem xét liệu các mục tiêu ban đầu đã đạt được hay chưa đối với một mô hình đồng quản lý.

Trong quá trình thực hiện Đồng quản lý ở Bình Định, sử dụng 3 điểm đang triển khai làm ví dụ đã cho thấy cộng đồng được trao quyền và chia sẻ trách nhiệm quản lý nghề cá thông qua các quy chế của địa phương. Thực tế cho thấy việc áp dụng Đồng quản lý đang được thực hiện một cách toàn diện. Các văn bản, quy định được Chi cục KT&BVNLTS dự thảo không chỉ tập trung vào các kết quả về mặt quản lý nghề cá của mô hình. Tuy các kết quả này rất quan trọng để đánh giá tính bền vững của nghề cá, trong các văn bản và quy chế nói trên chúng được thể hiện một cách phổ quát hơn về các mục tiêu kinh tế - xã hội, cụ thể là xóa đói giảm nghèo và cải thiện sinh kế cho cộng đồng.
2.3 
Sự liên kết và thể chế chặt chẽ 
Một mô hình đồng quản lý khi được triển khai sẽ bao gồm một số bên liên quan. Triển khai có hiệu quả đồng quản lý còn có nghĩa là xây dựng tốt sự liên kết giữa các bên và các thể chế có liên quan. Một bên liên quan có thể được hiểu là bất kỳ ai hưởng lợi từ nguồn lợi được quản lý hoặc chịu ảnh hưởng trực tiếp từ các quyết định hoặc động thái quản lý. Ở đây các bên có liên quan gồm có: Mỗi ngư dân địa phương, các hộ tham gia khai thác NLTS, các hộ nuôi trồng thủy sản, các chi hội ngư dân.
Ở Bình Định, Hội đồng quản lý NLTS cấp phường – xã, các Nhóm hạt nhân, UBND phường – xã cũng như Chi cục KT&BVNLTS đều là những bên xây dựng nên sự liên kết quan trọng trong thực hiện Đồng quản lý. Các đề tài được thực hiện trước đều cho thấy sự liên kết chặt chẽ giữa các nhóm, hội nói trên. Vai trò và trách nhiệm của mỗi nhóm hay mỗi bên có liên quan đều được tôn trọng như nhau. Các cuộc họp sơ kết và tham vấn định kỳ giữa các bên thể hiện sự liên kết chặt chẽ. Ngoài ra, các cơ quan, đoàn thể khác như cơ quan nghiên cứu hay chuyên gia tư vấn cũng có thể được mời thực hiện nghiên cứu, khảo sát hoặc cung cấp thông tin khoa học khi cần thiết. Sự liên kết giữa Chi cục KT&BVNLTS và các cơ quan này cũng được xây dựng hiệu quả.
2.4
Nguồn lực và kinh phí thực hiện
Tiêu chí thứ 4 này trong thực hiện Đồng quản lý là nhằm đánh giá liệu các nguồn lực sẵn có có cho phép một mô hình đồng quản lý được triển khai triệt để và lâu dài để đạt được tính bền vững hay không. Brown và cs. (2005) đề cập, trong khi tương đối nhiều mô hình đồng quản lý được triển khai ngắn hạn, chỉ có một vài mô hình được triển khai dài hạn và có tính bền vững. Có khả năng sự thiếu hụt về nguồn lực để kéo dài mô hình trong thời gian dài sau giai đoạn khởi động và thử nghiệm.
Một trong những tiêu chí quan trọng trong xây dựng mô hình đồng quản lý là phải xác định, liệu nguồn lợi có đủ lớn để được quản lý hay không. Mô hình cần phải được xây dựng đối với một nghề cá đủ lớn nhằm duy trì được tính bền vững, đảm bảo việc thực hiện và bổ sung kinh phí lâu dài. Đối với các mô hình đã và đang được xây dựng ở Bình Định, tình trạng của các nghề cá và cộng đồng ngư dân được đánh giá là hợp lý để xây dựng mô hình. Cụ thể, đầm Trà Ổ là khu vực hội đủ các điều kiện để áp dụng Đồng quản lý. Khu vực Đầm có diện tích đủ rộng, thuộc 4 xã với 4 cộng đồng ngư dân hoạt động khai thác và nuôi trồng thủy sản, ngoài ra trong đầm còn có nhiều nguồn lợi thủy sản có giá trị cao. Mô hình ở Trà Ổ được thực hiện với “toàn bộ nghề cá” với tất cả các đối tượng của nghề cá địa phương (như nguồn lợi chình nước ngọt, các loài cá, tôm, cua, giáp xác, v…v). Các mô hình Ghềnh Ráng và Nhơn Hải (thành phố Quy Nhơn) được xây dựng ở các địa phương có ranh giới mặt nước liền kề và gối đầu lên nhau giữa các nghề cá khác nhau. Tuy vậy, việc phân định ranh giới quản lý của các mô hình này là khá rõ ràng. Ở phường Ghềnh Ráng, cộng đồng ngư dân xác định quyền ưu tiên khai thác và nuôi trồng thủy sản trên các vùng nước ven bờ từ 6 hải lý trở vào do địa phương quản lý trên cơ sở các quy định của nhà nước.
Để thực hiện Đồng quản lý thành công, các nguồn lực như thời gian (Chi cục KT&BVNLTS và cộng đồng), tập huấn – truyền thông nâng cao nhận thức (Hội đồng quản lý NLTS cấp phường – xã và các Nhóm hạt nhân), hoạt động ở hiện trường (các Nhóm hạt nhân) rất hay bị đánh giá thấp. Khảo sát về một mô hình đồng quản lý, Brown và cs., (2005) đã ước tính kinh phí giành cho Đồng quản lý là 27% tổng sản phẩm thủy sản hàng năm, trong đó có 70% từ nguồn ngân sách nhà nước và 30% do ngư dân đóng góp. Khảo sát này cũng cho thấy, kinh phí giành cho giám sát việc thi hành các luật và quy định là rất thấp trong khi kinh phí giành cho phổ biến và tuyên truyền các luật và quy định này lớn hơn nhiều.

Việc duy trì kinh phí hoạt động cho Hội đồng quản lý NLTS và các Nhóm hạt nhân là rất quan trọng nhằm đạt được tính bền vững lâu dài của các mô hình đồng quản lý. Các hoạt động của Nhóm hạt nhân có thể bao gồm tuyên truyền – nâng cao nhận thức và giám sát việc thực hiện các quy định. Nội dung giám sát việc thực hiện các quy định (ví dụ như quy định cấm khai thác mang tính hủy diệt) và Quy ước cộng đồng (ví dụ như về phân vùng cấm khai thác) để đảm bảo tính bền vững cho nghề cá là nội dung rất quan trọng. Tuy nhiên việc giám sát cần được thực hiện theo nguyên tắc khách quan và không lệ thuộc vào lợi ích của cá nhân do các thành viên thuộc Hội đồng quản lý NLTS và Nhóm hạt nhân đảm nhiệm. Đối với các hoạt động tuần tra giám sát, các Nhóm hạt nhân cần nhận được sự hỗ trợ tích cực từ các bên cùng thực hiện chức năng tuần tra kiểm soát như công an và công an đường thủy. Các thành viên của Hội đồng quản lý NLTS có chức năng tuần tra giám sát cần có hình thức xử lý nghiêm khắc đối với các vi phạm về đánh bắt hủy diệt và vi phạm các quy định khác về bảo vệ sinh cảnh của các loài thủy sản.
Giai đoạn khởi động khi triển khai các mô hình đồng quản lý được hỗ trợ kinh phí phần lớn từ địa phương. Các thành viên của Hội đồng quản lý NLTS và Nhóm hạt nhân chủ yếu hoạt động theo chế độ kiêm nhiệm hoặc tự nguyện. Để đảm bảo tính liên tục lâu dài của các mô hình đồng quản lý, cần tiếp tục duy trì sự hỗ trợ về nguồn lực cho các thành viên của Hội đồng và Nhóm hạt nhân. 
Thử lấy mô hình đồng quản lý NLTS đầm Trà Ổ - Phù Mỹ làm thí dụ, mô hình này bắt đầu được triển khai từ năm 2007 và vận hành được 2 năm. Trong cuộc họp sơ kết đánh giá kết quả mô hình năm 2009, cộng đồng đã đề xuất thiết lập chế độ kinh phí để hỗ trợ duy trì hoạt động của các Nhóm hạt nhân. Theo đề xuất, chính quyền địa phương có thể ban hành một số quy định về việc thu tiền đóng góp từ các hộ khai thác sử dụng các ngư cụ khác nhau để bổ sung nguồn kinh phí hoạt động cho mô hình. 
Đồng quản lý được xem là một cách tiếp cận trong quản lý nghề cá của một địa phương hay khu vực nào đó. Quy ước cộng đồng cùng quản lý và bảo vệ NLTS đi đôi với việc xây dựng mô hình đồng quản lý có thể được xem là “chiến lược” quản lý NLTS ở địa phương. Việc áp dụng đồng quản lý có thể được hỗ trợ hữu hiệu nếu xây dựng được các Kế hoạch quản lý NLTS (FRMPs). Các kế hoạch này sẽ bao gồm cả Quy ước cộng đồng và xác định rõ các mục tiêu và chiến lược quản lý NLTS cũng như các mục tiêu kinh tế - xã hội bao quát hơn, sử dụng các thông tin về nghề cá và tình trạng của nguồn lợi. Việc xây dựng các kế hoạch này cần nhận được sự hỗ trợ và tham vấn của các bên liên quan tới mô hình đồng quản lý và có thể được sử dụng một cách hiệu quả để giám sát và đánh giá tiến trình đạt được các mục tiêu và kết quả như đã đề ra.
3
Kết luận và đề xuất
1 Đồng quản lý đang được Chi cục KT&BVNLTS xây dựng một cách hiệu quả ở Bình Định nhằm xác định và đề xuất giải pháp cho các vấn đề trong quản lý nghề cá quy mô nhỏ.

2 Các mô hình đồng quản lý đều đạt được các tiêu chí đã đề ra để đánh giá tính hiệu quả của việc thực hiện đồng quản lý. 

3 Tính hiệu quả lâu dài của các mô hình đồng quản lý phụ thuộc rất lớn vào việc duy trì hỗ trợ kinh phí hoạt động cho Hội đồng quản lý NLTS và các Nhóm hạt nhân.

4 Xây dựng các mô hình đồng quản lý có thể được hỗ trợ hữu hiệu bằng cách xây dựng các Kế hoạch quản lý NLTS. ). Các kế hoạch này sẽ bao gồm cả Quy ước cộng đồng và xác định rõ các mục tiêu và chiến lược quản lý NLTS và được sử dụng để giám sát và đánh giá tiến trình xây dựng các mô hình đồng quản lý.

4
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